

भारत सरकार
रक्षा मंत्रालय
रक्षा उत्पादन विभाग
लोक सभा
अतारांकित प्रश्न संख्या 2287
29 जुलाई, 2016 को उत्तर के लिए

रक्षा क्षेत्र में प्रत्यक्ष विदेशी निवेश

2287. श्री चिन्तामन नावाशा वांगा :

श्री वी. पन्नीरसेलवम :

श्री ओम बिरला :

श्री भोला सिंह :

श्री उदित राज :

श्री भानु प्रताप सिंह वर्मा :

क्या रक्षा मंत्री यह बताने की कृपा करेंगे कि :

- (क) विगत तीन वर्षों और चालू वर्ष के दौरान देश में कुल कितना प्रत्यक्ष विदेशी निवेश किया गया ;
- (ख) उक्त अवधि के दौरान कोरिया सहित विभिन्न देशों और घरेलू कंपनियों से प्राप्त एफडीआई प्रस्ताव क्या है तथा सरकार द्वारा कम्पनी और देश-वार क्या कार्यवाही की गई ;
- (ग) क्या सरकार ने रक्षा क्षेत्र में 100 प्रतिशत एफडीआई की अनुमति दी है ;
- (घ) यदि हां, तो उसके परिणामस्वरूप मिलने वाले संभावित लाभ सहित तत्संबंधी ब्यौरा क्या है ; और
- (ङ) क्या सरकार ने निजी कंपनियों हेतु रक्षा क्षेत्र में निवेश की अनुमति देने के पूर्व सभी एहतियाती कदम उठाए हैं और यदि हां, तो तत्संबंधी ब्यौरा क्या है ?

उत्तर

रक्षा मंत्री (श्री मनोहर पर्रीकर)

(क) से (ङ): एक विवरण संलग्न है।

लोक सभा में 29.07.2016 को उत्तर दिए जाने के लिए अतारांकित प्रश्न सं. 2287 के भाग (क) से (ङ) के उत्तर में उल्लिखित विवरण

विगत तीन वर्षों के दौरान प्रत्येक वर्ष और चालू वर्ष के दौरान देश में किए गए कुल प्रत्यक्ष विदेशी निवेश (एफडीआई) का ब्यौरा अनुबंध – 'क' पर दिया गया है।

2. विगत तीन वर्षों और चालू वर्ष के दौरान रक्षा क्षेत्र के अंतर्गत विदेशी निवेश संवर्धन बोर्ड (एफआईपीबी) में प्राप्त एफडीआई प्रस्तावों की सूची अनुबंध – 'ख' पर दी गई है।

3. सरकार ने हाल ही में, दिनांक 24.06.2016 के प्रेस नोट सं. 5 (2016 श्रंखला) के अंतर्गत, अन्य बातों के साथ-साथ, रक्षा क्षेत्र में एफडीआई नीति की समीक्षा की है। स्वचालित रूट के माध्यम से 49 प्रतिशत तक विदेशी निवेश तथा जहां कहीं इसके परिणामस्वरूप आधुनिक प्रौद्योगिकी के लिए पहुंच बनने की संभावना हो, अथवा अन्य कारणों के लिए जिन्हें लेखाबद्ध किया जाना होगा, सरकारी रूट के अंतर्गत 49 प्रतिशत से अधिक विदेशी निवेश की अनुमति दी जाती है। रक्षा क्षेत्र में इस विदेशी निवेश को उद्योग (विकास एवं विनियमन) अधिनियम, 1951 के अंतर्गत औद्योगिक लाइसेंस के भी अध्याधीन है।

4. इस नीति में किए गए संशोधन, प्रौद्योगिकी हस्तांतरण के लिए सबसे अधिक विश्वासपूर्ण मार्ग हो सकते हैं, जो रक्षा उत्पादन के आधार में वृद्धि करने और रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता और स्वेदशीकरण के लिए अति आवश्यक गति प्रदान करेंगे।

5. 49 प्रतिशत से अधिक के विदेशी निवेश की अनुमति ऐसे मामलों में दी जाती है जहां इस प्रस्ताव से आधुनिक प्रौद्योगिकी के लिए पहुंच बनने की संभावना होती है अथवा अन्य कारणों के लिए जिन्हें लेखाबद्ध किया जाना होगा। इन प्रस्तावों पर विदेशी निवेश संवर्धन बोर्ड (एफआईपीबी) द्वारा गृह मंत्रालय की सुरक्षा क्लेरिंस और रक्षा मंत्रालय की टिप्पणियों के आधार पर विचार किया जाता है। रक्षा क्षेत्र में विदेशी निवेश लाइसेंसिंग समिति जो एक अंतर-मंत्रालय निकाय है, द्वारा उद्योग (विकास एवं विनियमन) अधिनियम, 1951 के अंतर्गत औद्योगिक लाइसेंस प्रदान किए जाने के अध्याधीन है। यह समिति अन्य बातों के साथ-साथ गृह मंत्रालय (एमएचए) द्वारा दी जाने वाली सुरक्षा क्लेरिंस और रक्षा मंत्रालय (एमओडी) के विचारों पर भी विचार करती है।

लोक सभा में 29.07.2016 को उत्तर दिए जाने के लिए अतारंकित प्रश्न सं. 2287 के भाग (क) से (ड) के उत्तर में उल्लिखित अनुबंध "क'

विगत तीन वर्षों के दौरान प्रत्येक वर्ष और चालू वर्ष के दौरान देश में किया गया कुल प्रत्यक्ष विदेशी निवेश

(अमरीकी डॉलर में)

क्र. सं.	वित्तीय वर्ष	एफडीआई इनफ्लो
1.	2013-2014	36,046
2.	2014-15	45,148
3.	2015-16	55,457
4.	2016-17(मई 2016, तक)	7,456

लोक सभा में 29.07.2016 को उत्तर दिए जाने के लिए अतारंकित प्रश्न सं. 2287 के भाग

(क) से (ङ) के उत्तर में उल्लिखित अनुबंध "ख"

विगत तीन वर्षों और चालू वर्ष के दौरान रक्षा क्षेत्र के अंतर्गत एफआईपीबी में प्राप्त प्रत्यक्ष विदेशी निवेश के प्रस्ताव

वर्ष 2013 : 08 प्रस्ताव

क्रम सं.	कंपनी के नाम	देश	की गई कार्रवाई
1	मैसर्स महिंद्रा एंड महिंद्रा लिमिटेड	यू.एस.ए	स्वीकृत
2	मैसर्स भारत इलेक्ट्रॉनिक्स लिमिटेड	फ्रांस	स्वीकृत
3	मैसर्स अमरटेक सिस्टम प्रा.लि.	इजराइल	स्वीकृत
4	मैसर्स पीपावव डिफेंस एंड ऑफसोर इंजीनियरिंग कंपनी लि.	मॉरीशस	स्वीकृत
5	मैसर्स एनएसई इंडस्ट्रीज	फ्रांस	स्वीकृत
6	मैसर्स मैनी प्रिंसीजन प्रोडक्ट प्रा. लि.	मॉरीशस	स्वीकृत
7	मैसर्स इंडियन रोटोरक्राफ्ट लि.	नीदरलैंड	स्वीकृत
8	मैसर्स बीएफ एलबिट एडवांस्ड सिस्टम प्रा. लि.	एनआरआई एफआईआई	स्वीकृत

वर्ष 2014 : 10 प्रस्ताव

क्रम सं.	कंपनी के नाम	देश	की गई कार्रवाई
1	मैसर्स सेसमांस हेट टेक्नोलॉजी लि., बेंगलूरु	नीदरलैंड	स्वीकृत
2	मैसर्स क्रेस्ट ग्लोबल मैनुफैक्चरिंग प्रा. लि. बेंगलूरु	मारीशस	स्वीकृत
3	मैसर्स सेमटेल थेल्स एवियोनिक्स लि.	फ्रांस	स्वीकृत
4	मैसर्स वरदंत टेलीमेटरी एंड एंटीना सिस्टम प्रा. लि.	एफआईआई/ एनआरआई	स्वीकृत

5	मैसर्स मैनी प्रिंसीजन प्रोडक्ट प्रा. लि.	मारीशस	स्वीकृत
6	मैसर्स भारती शिपयार्ड लि.	एफआईआई/ एनआरआई	स्वीकृत
7	मैसर्स सोलर इंडस्ट्रीज इंडिया लि. नागपुर	एफआईआई/ एनआरआई	स्वीकृत
8	मैसर्स आइडिया फोर्ज टेक्नालॉजी प्रा. लि.	एफआईआई/ एनआरआई	स्वीकृत
9	मैसर्स पुंज लेलॉड लि.	यू.एस.ए	स्वीकृत
10	मैसर्स थैल्स इंडिया प्रा. लि.	हांगकांग	स्वीकृत

वर्ष 2015 : 10 प्रस्ताव

क्रम सं.	कंपनी के नाम	देश	की गई कार्रवाई
1	मैसर्स डाइनामेटिक टेक्नालॉजी लि.	एनआरआई एफआईआई	स्वीकृत
2	मैसर्स महिंद्रा टेलीफोनिक इंटीग्रेटेड सिस्टम लि.	यू.एस.ए	स्वीकृत
3	मैसर्स इंडियन रोटोरक्राफ्ट लि.	नीदरलैंड	स्वीकृत
4	मैसर्स बीएफ एलबिट एडवांस्ड सिस्टम प्रा. लि.	इजराइल	स्वीकृत
5	मैसर्स सैफरन इंजीनियरिंग सर्विस इंडिया प्रा. लि.	फ्रांस	स्वीकृत
6	मैसर्स फोकर एलिनो बी. बी. नीदरलैंड	नीदरलैंड	ऑटोमेटिक रूट
7	मैसर्स मेनन बियरिंग लि.	उल्लेख नहीं	अस्वीकृत
8	मैसर्स सिकोर्सकी एयरक्राफ्ट कार्पोरेशन	यूनाइटेड स्टेट	अपेक्षित नहीं
9	मैसर्स विरिंत इंडिया सिस्टम प्रा. लि.	यूनाइटेड किंगडम	अस्वीकृत
10	मैसर्स रोल्टा मेप्रोलाइट प्रा. लि.	इंडिया	वापस लिया

वर्ष 2015 : 04 प्रस्ताव

क्रम सं.	कंपनी के नाम	देश	की गई कार्रवाई
1	मैसर्स टाटा सिकोर्सकी एयरोस्पेस लि.	सिंगापुर	स्वीकृत
2	मैसर्स इंडियन रोटोरक्राफ्ट लि.	इंडिया	आस्थगित
3	मैसर्स डीसीएनएस	फ्रांस	आस्थगित
4	मैसर्स क्वांटम टेक्नोलॉजी एलएलसी	यूनाइटेड किंगडम	स्वीकृत